

# LA REGION

## SANTANDER

Núm. 11

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24  
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander, 15 de Abril de 1924.  
Número suelto, 10 céntimos.—Número atresado, 0.25

Año I

EDITORIAL

### SOBRE EL MISMO TEMA

Una de las cosas que ponen a Santander más en ridículo, son esos fantásticos planos que adornan las guías de verano. En ellos aparecen una enorme cantidad de calles, plazas, avenidas, parques y jardines, que en la realidad son callejas, camberas, bardales y vertederos.

Pero, ¡en fin!, la imaginación del arquitecto o del ingeniero es inocente, en este caso, que al ensanche de la propia urbe se refiere. Y después de todo, felicitemos de que exista la intención tan sana y tan bella de convertir nuestra ciudad, tan poco habitable, en una población modelo. Todo esto es posible y deseable.

En cambio, hay otros proyectos que quizá han costado el dinero, que, desde luego, han costado estudios muy serios y concienzudos trabajos. Pero, que son irrealizables, fantásticos y dañinos. Dañinos, sí, porque cuando se carece de lo más elemental y se piensa en la opulencia se comete por lo menos, una estupidez, cuando no se infringe un daño a los demás.

Imaginamos que en medio de una epidemia de gripe benigna todos los médicos de Santander se encerrarán en su laboratorio a estudiar como fieras el cólera morbo asiático; y que los boticarios hicieran profundísimos estudios sobre eso de las vitaminas sin preocuparse de la farmacopea al uso. ¿Qué diríamos? ¡Que estaban locos! Y nos indignaríamos. Quizá intentaríamos hasta lincharlos. Pues bien, vengamos a nuestro cuento: y vengamos a lo que nos queríamos referir: al puerto y a los proyectos de de su Junta de Obras.

De la psicología particularísima de esta honorable Junta da una idea el tinglado, ese famoso tinglado que parece una minúscula estación de ferrocarril. Todo se ha ido en bambolla. Pues lo mismo ocurre con ese otro «tinglado» de los proyectos de reforma. Un puerto monstruo, una base de submarinos, dársenas, diques, docks... ¡Bambolla! Nada más que bambolla.

Y mientras, en cuanto se juntan más de cinco barcos en esta bahía hay un conflicto para amarrarlos. Todo esto ocasiona gastos, demoras, pérdidas... aburrimiento del armador, del proveedor, del consignatario y del cliente. Sólo salen ganando esos parásitos del puerto, esos pobres que mal medran con el atrás de nuestra vida marítima para recargar las mercancías a fuerza de gastos miserables.

Proyecto en buen hora la Junta. Pero proyecto cosas prácticas, cosas hacederas; proyecto hacer accesible, noja cinco ni a diez, si no ¡a cien barcos a un tiempo! toda esa hermosa línea que empieza en Maliaño y acaba en Puerto Chico. Y tendrá Santander el mejor Puerto de España.

Que se supriman esos anticuados martillos de las machinas, que sólo hacen entorpecer

las operaciones de carga y descarga. Que se derribe ese inservible mamotreto que es el muelle embarcadero, casino de cesantes y jubilados, que se echen unas toneladas de cemento en sustituir las tablas, que se drague toda la línea indicada y ¿qué más? media docena de grúas, una factoría y unos cobertizos con poca arquitectura y mucho sentido común, y cádate a Santander puerto sin rival.

¿Cambiará, por fortuna para este desdichado pueblo, la psicología de la Junta?

Se vá a construir el segundo tinglado. ¿Dónde? Junto al muelle de pasajeros. Ignoramos si está destinado el nuevo monumento arquitectónico para almacenar las ollas de leche de las aldeanas de La Marina de Cudeyo. Porque a 150 metros del muelle accesible más próximo, no alcanzamos a imaginar otro destino.

### Un cabo condenado a muerte y un herrador a dos años de presidio.

MADRID.—Ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina presidido por el general Arráiz, se ha visto la causa seguida contra el cabo Angel Ruiz, el herrador Antonio Anguita y el trompeta Rafael Osa, por el delito de sedición.

El consejo ordinario condenó a muerte al cabo; y a dos años de prisión al herrador y absolvió al trompeta. El auditor desistió de la sentencia por entender que al cabo no procedía imponerle más que 16 años y la absolución para los otros dos.

Por la lectura del rollo se desprende que los tres encartados pertenecían al Regimiento de Lanceros de Sagunto de guarnición en Córdoba.

Con motivo de un escándalo promovido en la Plaza de toros de Córdoba, en el que tomaron activa parte varios soldados y el cabo Ruiz, fueron éstos detenidos.

El público les siguió en manifestación cuando les llevaban detenidos y al pasar por la calle del Gran Capitán, en la que se encontraba el general Fresneda, ordenó éste al sargento de vigilancia detuviera al cabo. El público arrojó en la protesta, tratando de libertarle y como el sargento intentara hacer uso del arma que llevaba, el cabo Ruiz descargó un golpe con el sable contra el sargento que verificó su detención.

En la causa es ponente el general Arnar, fiscal el coronel Perinaz, secretario el comandante Ruiz, y defensores del cabo y el corneta el capitán de lanceros, D. Ricardo Rivas, y del herrador, el capitán de lanceros de la Reina, don Carlos Yaquetón.

La sentencia no será conocida hasta que la apruebe el Capitán general.

### En Sitka. La vuelta al mundo en aeroplano.

NAUEN.—Los aviadores ingleses que están realizando la vuelta al mundo han aterrizado en la isla de Alaska, Sitka.

### Lloyd George, está grave

LONDRES.—La enfermedad que sufre Lloyd George parece haberse agravado lo bastante, debiéndole a tener interesados los dos pulmones.

### DE LA ALCALDÍA

#### Los fotógrafos ambulantes

Esta mañana, a las doce, se celebró en la Alcaldía la subasta de los sitios asignados a los fotógrafos al aire libre para ejercer su industria.

Presidió el acto el Sr. Cospedal, acompañándole el Sr. Llano, siendo asistido por el secretario de la Corporación, D. Pedro Bustamante y actuando de secretario de mesa el jefe de Arbitrios, Sr. Espejo.

La primera parte de la primera zona (jardines del Paseo de Pereda, desde las farolas hasta el templete de la música) se adjudicó a D. José Ojeda por la cantidad mensual de treinta y cinco pesetas.

En estos mismos jardines se adjudica el extremo Oeste a don Cipriano San Emeterio por treinta y tres pesetas y se concede otro puesto, por treinta y dos pesetas, a D. Angel Herrón.

También se instalará en el Muelle D. Aguedo de Rentoria abonando una renta de treinta y una pesetas.

La segunda zona, que comprende el resto de estos jardines, no tuvo postor alguno.

La tercera, que abarca las playas del Sardinero, se repartió amigablemente por el precio de subasta entre D. Primitivo García, D. Mariano Porra y D. Braulio Arevalillo.

Y por último, en la Alameda de Oviedo sólo se adjudicó un puesto a D. Miguel Andrés, que cubrió el precio del remate.

#### Sesión extraordinaria.

Aun cuando se creía que el Pleno del Ayuntamiento no había de reunirse hasta el 20 de junio para discutir los presupuestos, ha de celebrarse inmediatamente una sesión extraordinaria para designar el cumplimiento de una disposición, publicada recientemente en la Gaceta; un concejal que forme parte de la Junta municipal del censo electoral que ha de confeccionar las listas para las elecciones que se celebrarán en breve.

Esta reunión, dadas las fiestas de Semana Santa, tendrá lugar el próximo sábado, día en que también se reunirá la Comisión permanente, como viene haciéndolo todas las semanas.

#### Vacantes de médicos.

Habiéndose acordado por la Excm. Corporación municipal de esta ciudad, el proveer cuatro plazas vacantes de médicos supernumerarios del Cuerpo de la Beneficencia, así como las que puedan producirse hasta la fecha de las oposiciones, se avisa a los que deseen tomar parte en éstas, que deben presentar sus solicitudes documentadas en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría general, en el término de treinta días a contar de la publicación oficial de este anuncio en cuya dependencia se les enterará de cualquier particular que pueda interesarles, relacionado con el anuncio.

### El viaje de los reyes de Rumania.

#### De incógnito pasan el día en Fontainebleau.

PARIS.—Ayer el rey y la reina de Rumania salieron de incógnito para la estación de Lyon, desde donde pasarán en tren especial a las 11,45 para Fontainebleau.

#### Llegada de los reyes a Fontainebleau.

PARIS.—El tren especial que conducía a los soberanos rumanos llegó sin novedad a Fontainebleau a las 12,40.

Una sala de espera, fué especialmente adornada con numerosas plantas, y profusión de banderas francesas y rumanas.

El suelo del andén fué cubierto con un magnífico tapiz rojo.

Al descender del tren los soberanos fueron saludados por M. Peytral, prefecto de Senet-Marue y M. Frainand subprefecto y demás autoridades.

### Crisis ministerial en Servia

BELGRADO.—Ayer presentó M. Pachitch al rey las dimisiones colectivas del gobierno.

Un comunicado oficial anuncia que el gabinete ha decidido preterir la dimisión, porque determinados partidos políticos han modificado sus programas sin consultar a los electores.

El gobierno estima son necesarias nuevas elecciones.

### Otra crisis en Dinamarca En las elecciones triunfaron los socialistas

PARIS.—El resultado definitivo de las elecciones legislativas concede a los socialistas 75 puestos, al partido liberal gubernamental 71 y dos independientes. Estos resultados constituyen una derrota para el gobierno que preside monsieur Neergord, que se ha apresurado a presentar al rey su dimisión.

Parece que la izquierda liberal se dispone a aliarse con los socialistas para formar un gobierno socialista.

### Una nueva importante Sociedad Naviera.

BARCELONA.—Ante Notario, se ha establecido esta mañana, una escritura de formación de una nueva empresa naviera en Levante, de la que formará parte la importante casa Cross.

### Otro consejo de guerra.

MADRID.—Hoy se ha visto ante el Tribunal Supremo de Guerra y Marina la causa seguida contra el soldado Mateo Notario por maltrato a superior.

### GRAN CAFÉ CÁNTABRO

Selectas funciones de variedades tarde y noche.—Especialidad en cafés y licores de las mejores marcas. BURGOS, NUM. 1

DE PASO

### En Madrid no se sabe andar.

Fama y bien merecida por cierto, tuvieron los madrileños ciudadanos y, especialmente, las *ellas*, en el andar.

Los propios habían. Cuando una moza, juacalísima y postinera con su mijita de desgarró, pasaba, a coro la decían...

—¡Vaya con Dios y su santísima madre, la que siembra claveles donde *posa* los taconitos!, o

—¡Pa sus andares voy a componer un pasodoble torero!, o

—¡Silencio! de sus pisadas!

Pero ahora, ¡qué pena! las madrileñas no andan bien.

La moda, una moda que tiene mucho de Inglaterra, ha conseguido que mis paisanas pierdan una de sus cosas más típicas, quizá la más típica.

Y no digamos del R. I. P. del mantón; ahora el gabán impera, y como les cae tal que al Cristo de Lúcarca el impermeable—pues un impermeable que le trajeron de Liverpool unos piadosos marinos asturianos luce cuando llueve,—son a mi ver,—hablo de las mozas—como violonchelos enfundados.

A mí, la verdad, madrileño de tiempos típicamente castizos, me dá una raba y una pena...

Y por si fuera esto poco, la orden de circular al revés, es decir, al contrario de como se caminaba, lo estropea más.

—¡Llevad la derecha!, gritan con sus letras grandotas, de escuela funeraria de mil pesetas, unos cartelones que igual lucen su trazo en los taxis, que en los tranvías, que en los coches de punto, que en los carromatos de transporte, y no digo en los de mudanzas porque nadie, aunque lo desee, se muda.

De piso, como de gracia pajolera, anda muy mal Madrid.

¿Qué más, si hasta los guindillas—asi llamamos a los municipales—usan casco londinense, y hay alguno poliglota, que dice «yes» como un Macdonald cualesquiera!

Y las nenas que antes iban a la Bomba a marcarse un chotis y beberse dos chatos con un chulo, van al Palace, piden té y saltan más que una mona ante su señor el húngaro.

Decididamente España, lo típico de España, se borra, lo borramos, lo prostituimos, que eso y no otra cosa es lo que veo y lloro.

Madrid, mi Madrid se ha cambiado, y para su mal ha dejado de ser lo *suyo* para ir a ser una caricatura estúpida de gentes, que si son como son, lo deben a su clima, a su niebla; en tanto aquí, con un sol de corrida extraordinaria, que pide mantones, claveles rojos y calesas con jacos en jaez, los *ellos* ¡pobrecitos! se visten entallados, usan manicura, se pintan ojeras y hasta caminan como pajaritos a las mieses, y ellas, ¡qué hacen en tanto?, *sufraje*, pero no al modo más o menos discutible aunque siempre respetable de las inglesas, que reclaman respeto el sexo y leyes que amparen sus personas, aquí no, aquí se imita lo exterior, lo superficial, y vemos con dolor cómo la castiza nena del Mesón de Paredes, fuma Muratis para que

se la crea *parisiana*, y transita a largos pasos, tal que una miss demasiado miss.

Claro, que como veo que la *cosa* es solo corteza, confío en la rectificación que anoche, en la plataforma de un Ventas, cerquita de una paisana con tipo de un poco más allá del paso de Calais, oí lo que decía a un tal, que la asediaba.

—¡Pa eso—gritó con empuje que la chula—se merca usté un piono de teclos, so canelo..!

La salida, poco parlamentaria ciertamente, me hizo sonreír, pensando: ¡Aún nosotros somos nosotros, y lo que parece ser, no pasa de apariencia, pero...

¿Sabrán curarse mis paisanas de tan ridículo como grave sarampión? ¿Conseguirán mis paisanos recobrar la masculinidad perdida?

Yo confío en que sí, y porque sea pido a la Duquesa manola y a Bernardo el «Caleseño», que desde el olimpo en donde segurísimamente moran, remitan su gracia y su empuje a estos pobrecitos mis paisanos.

Y a Chueca, huésped de la gloria, que haga uno de los pasodobles que sabía, para que de nuevo a su vista aparezcan a andar.

¡Que les hace una falta loca!

FERNANDO MORA.

Madrid—Abril 1924.

### PROYECCION

#### Las normalistas.

Muy de mañana, asaltan nuestro tranvía tan peñaditas, tan pizpiretas, tan monas; estas chiquillas estudiantas, cargadas de libros y de ilusiones, camino de la Normal.

Andan así el camino de la oficina, de la triste y fría oficina del Estado, llena de *resultandos* y de balduque; es una conquista de la civilización.

Hace solamente diez años un batallón de cocineras, cesta en ristre, hubiera sido nuestra compañera única.

Hay, esta bandada de «mozucas» tan graciosas, tan finas, tan inteligentes, ponen una nota de optimismo en nuestra senda cotidiana.

Hay, además, entre ellas, a la ida, esa nobilísima preocupación espiritual del ser inteligente que despierta.

¡Dichosa edad en que todo es nuevo para el espíritu! ¡Dichosos años en que no se sabe lo que es escepticismo y cansancio!

Y a la vuelta... ¡ah la vuelta! ¡La delicia de oír a estas *crias* charlar con los ojos, con las manos, con los labios, de tantas cosas interesantes y bellas que ha ignorado siempre la mujer española!

A vosotras, normalistas buenas, normalistas simpáticas, debemos ratos de solaz inolvidable en nuestro camino diario hacia el duro banco de la galera turquesa.

JUAN PÉREZ

### Dr. VEGH TRAPAGA

PIEL Y SECRETAS

Méndez Núñez, 7, 2.º

### Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS

Alameda de Jesús Monasterio, núm. 14  
Teléfono 4710.

HOSPITAL DE CALZADO

# Miscelánea Deportiva

Los uruguayos en España.

## Como han visto en Vigo a los uruguayos.

«Julius», el joven e inteligente cronista de deportes del diario *La Concordia*, de Vigo, escribe, a raíz del partido Uruguay-Celta, haciendo los siguientes comentarios:

«Mucho podríamos escribir, si tuviésemos tiempo, respecto al juego que hemos presenciado ayer entre los uruguayos y los célticos.

La impresión que nos ha producido el «once» uruguayo es excelentísima. Sinceramente, sin ánimo de cometer la menor exageración, diremos sencillamente que es el equipo más formidable que hemos visto desfilar por Vigo.

Tal sensación de formidabilidad, nos dio el equipo uruguayo, que a la terminación del match, nos parecía absurdo que el marcador sólo arrojase tres «goals» de diferencia, pues tantas ocasiones y tales impresiones de maestría y seguridad nos dio el team uruguayo, ya desde los primeros instantes del partido, y, sobre todo, la línea de ataque, que nos parecía imposible que cada vez que se hiciesen éstos con el balón, no coronasen la jugada con un tanto.

Casi nunca la lógica favorece al equipo vencedor; pocas veces es el reflejo fiel su resultado; en el match de ayer sucedió todo lo contrario: tres «goals» a cero se nos antoja poca diferencia; a nuestro entender se debió ganar aún, por más «goals».

El equipo uruguayo nos depa- ró una exhibición tan perfecta de lo que es, y como debe practicarse el fútbol, que no estamos acostumbrados a ver en Vigo. Hicieron un verdadero alarde de conjunto, de cohesión en todas sus líneas, de combinación, de velocidad, de resistencia, en suma, de todas las cualidades y características que deben dominar los once componentes de un verdadero team de fútbol asociación.

Muy complejo nos resulta personalizar las notabilidades que se destacaron y consideramos casi imposible se pueda hacer, si siempre que jueguen lo hacen como ayer, pues un equipo tan excepcional en el que todos juegan para todos, concretándose exclusivamente al juego eficaz de conjunto, difícilmente se podrá apreciar quiénes son los valores más positivos del team. Todos encajan admirablemente, como hechos de encargo, en sus respectivos puestos.

El portero Masallí, que es el suplente, pues Casella, que j gó el campeonato subamericano, está reservándose para jugar en París, demostró en las intervenciones que tuvo, ser un buen guardameta.

Las defensas no tienen juego de mucho lucimiento; pero son casi impenetrables y ayudan constantemente a los medios; tienen un juego muy seguro y regular; practican con más frecuencia el pase comedido y justo que la

boléa, y la forma perfecta con que se escalonan, les permite desarrollarlo fácilmente, sin necesidad de recurrir al esfuerzo desesperado de la bolea. No obstante, Nazassi, aventaja a su compañero.

Los medios son los tres excelentes; si acaso descuella Vidal y el negro Andrade.

Vidal es un gran centro medio; lo mismo se emplea a la defensiva que al ataque, y el negrito es un verdadero malabarista del balón. Es el jugador más parecido a Samitier, que hemos visto, incansable, velocísimo y driblador práctico, eficaz y sin esfuerzo. Es un complemento del centro medio y de los defensas; lo mismo ayuda a éstos en los apuros, que se coloca en el centro cuando su compañero se halla demasiado entretenido por otros lados.

La línea de ataque es lo más formidable del equipo. Cuando Scarone, Petrone o Cea chutan, hay que descubrirse.

Se mueven tan velozmente, que cuando llevan el balón, parece que tras de ellos va todo el equipo. Su potencialidad no solo consiste en chutar, sino en todo. Todos driblan y combinan a maravilla. El que más nos gusta es Scarone. Petrone chuta con más fuerza; pero Scarone y Cea chutan con más facilidad. Los exteriores son también enormes. Urdinarán es más positivo que Somma. Y todos juntos hacen cosas fantásticas.

Recordamos unos diez minutos del primer tiempo, que los estuvieron jugando casi sin salir de centro del área de defensas del Celta, que apenas requirieron el apoyo de los medios, en los cuales nos dejaron asombrados. Y así diversas fases del encuentro.

El Celta ha tenido una de sus mejores tardes desde que existe; si siempre jugase como ayer, no tardaría en cambiar por completo la anticuada técnica que tiene inculcada.

Dijimos que el team uruguayo debía haber ganado por más tantos. Pues aun podemos añadir ¿y qué hubiese sido del Celta si no llega a actuar como lo hizo?

En general, si exceptuamos a Gallego—no hay que pedirle peras al olmo—todos estuvieron acertadamente. No hay que olvidarse que el equipo uruguayo es mucho equipo, nada menos que un equipo campeón de campeones, que va a tomar parte en la Olimpiada de París, donde quizá pueda darse el caso de que tenga que jugar contra un equipo que nos represente, en el que no figure ninguno de nuestros jugadores.

Lilo, salvo el primer «goal» que le hicieron, que se le marca a cualquier portero que desconozca la potencialidad de los chuts que se gastan los tres interiores del ataque uruguayo, estuvo bien; a veces enorme. Tampoco hay que olvidar, que hasta

paró remates de cabeza, colorales.

Juanito y Pasarín fueron los backs de siempre, si bien su labor fué en extremo árdua, porque la calidad de los delanteros contrarios no era para menos, no permitiéndoles emplearse con comodidad.

¿Quién ha dicho que en Galicia no hay centro medio? Y luego Jacobo Torres ¿para qué sirve? ¿Y Balbino? Nosotros optamos por Torres, aunque cualquiera de los dos nos gusta.

Lo que hace falta es encontrar el otro medio que necesita. Ya verían ustedes si juega Terres, de centro medio, con dos medios alas, concedores de su puesto, de su puesto ala exclusivamente como lo hace él o Balbino, sin que se tuviera que preocupar de servir de tapadera de otros compañeros y si únicamente a desarrollar el juego de verdadero centro medio.

Jacobo y Balbino han estado los dos estupendos.

Lo de Gallego, no merece ni siquiera comentario. Todas las pitas y abucheos que recibió el pobre muchacho se las traspasamos íntegramente a quienes tuvieron la humorada de ponerlo en equipo, El muchacho no tiene la menor culpa. ¿Que jugó mal? Pues ha jugado todo cuanto sabe; lo que pasa es, que nos vamos convenciendo cada día con mayores pruebas, que nuestros «reconocidos» técnicos, nos están resultando verdadera filia. Es una pena que tengamos que

seguir viendo «tecnicismos» como el que se empleó en la final de regiones del año pasado y como el del equipo de selección que se llevó a Madrid.

Los delanteros todos trabajaron acertadamente y con mucha codicia, sobresaliendo por veces Correa, Reigosa, Ramón y Polo.

La nota más saliente de partido la constituyó la corrección con que se jugó por cada bando. No se vió la más insignificante cosa fea que reprochar; ambos guardametas pudieron emplearse cómodamente, porque ni los delanteros gallegos ni los uruguayos se comportaron con violencia, ni siquiera en los momentos—que hubo varios—que podrían haber conseguido, con muchas probabilidades de éxito, variar el «score».

Todos los partidos que jueguen con la corrección del día de ayer, además de dejar muy alto el honor deportivo de los equipos participantes, contribuirán siempre a fomentar la afición al fútbol. De desear sería, que todos los «matches» se celebrasen siempre, dentro del ambiente de cordialidad y corrección que imperó entre uruguayos y «célticos».

La primera página que dejan escrita los footballers uruguayos en su peregrinación a la Olimpiada de París, no puede ser más brillante, y todos cuantos han concurrido ayer a Coya, guardarán de ella perdurables recuerdos.

### Inglaterra contra Escocia.

## Se juega el 48º partido, con empate a un tanto.

En el stadium de Wembley, se ha visto el sensacional partido de fútbol que todos los años se disputan los equipos representativos de Escocia e Inglaterra (profesionales).

Con este partido, han rivalizado por 48.ª vez las más potentes selecciones del mundo.

Las islas británicas se conmovieron ante la gran rivalidad, acudiendo al stadium.

En este partido, la gente empezó a tomar localidades a las once de la mañana, viéndose lleno horas antes de la anunciada para el comienzo de la lucha.

El resultado del encuentro ha sido un empate, obteniendo el tanto de los ingleses, Walker, del Anton Villa, y el de los escoceses Harris, de Newcastle United.

El juego fué muy igualado, empleándose los contendientes con su característico estilo.

Debido a la rapidez, que es táctica inglesa, el equipo de Inglaterra se impuso ligeramente durante la primera mitad, pero los escoceses, en la segunda, obtuvieron ventaja sobre sus contrarios.

Con este partido las dos representaciones llevan 14 empates. Recuérdese que Escocia lleva la ventaja con 26 victorias en total, por 14 Inglaterra. Desde el primer partido, que se remonta a 1872, los escoceses llevan apuntados 96 tantos contra 83 «goals» de Inglaterra.

### Los equipos.

**Inglaterra:** Laylor (Huddersfield Tow), Smart (Aston Villa), Wadsworth (Huddersfield Town) Moss (Aston Villa), Spencer (Newcastle United), Barton (Birmingham), Butler (Bolton Wanderers), Buchan (Sunderland), Walquer (Aston Villa), Tunstall (Seifield United).

**Escocia:** Harper (Hibernians), J. Smith (Ayr United), P. McCloy (Ayr United), Clunas (Sunderland), Morris (Rat Rovers), J. Mc Mullen (Partick Thistle), Archibald (Rangers), Cawan (Newcastle United), Harris (Newcastle United), Cuningham (Rangers), Mortori (Rangers).

LA ASTURIANA PUENTE, 12 COMIDAS ESMERADAS

## TEATRO PEREDA

Martes 15 de Abril de 1924

Dos Grandes Conciertos Sacros

A las 7 de la tarde y 10 1/4 de la noche

POR LA

## CORAL DE SANTANDER

Y LA

### ALIANZA MUSICAL

Integrada por 40 Profesores de Orquesta dirigidos por Don Ramón Saez de Adana y Don Feliciano Celayeta

Las segundas semifinales.

## Después de la derrota de los "clásicos" campeones

El crítico de *El Debate*, ocupándose de los encuentros, cuyos resultados tanto han sorprendido, por representar la derrota de los equipos «clásicamente» campeones, dice:

### Madrid-Athletic.

«Si nos atuviéramos a las reglas de este «sport», 2-0 debió arrojar el marcador. Descontamos, desde luego, el segundo tanto, apuntado después de un «ofside». Y no hay que referirse a la falta que precedió al primer «goal».

Hecha esta aclaración, debemos afirmar inmediatamente que por el juego desarrollado, el Madrid pudo ganar por cuatro, por cinco y hasta por seis tantos. Con esto indicamos, desde luego, que el triunfo no ha podido ser merecido; ganaron los que mejor jugaron, y esto debe satisfacer a todo «sportman», a pesar de que el perdedor es el actual campeón y sobre el papel se consideró superior.

No se empleó el trío defensivo. La labor de la línea media fué excelente; también la delantera, especialmente las alas, pues Monjardín perdió muchas ocasiones, si bien no hay que olvidar que se le marcó más que a los demás.

Del Athletic no hubo ni defensas, ni medios, ni delanteros, y lo que es peor, ni individualidades. Podríamos resumir nuestro comentario general diciendo que nos han cambiado al Athletic. ¡No fué, ni mucho menos, el «clásico» Athletic que conocemos: diríase que al Acero o un equipo de otro grupo lo han vestido de «blanco y rojo».

Así no se puede ser campeón.

Nos hemos equivocado en nuestra apreciación, y ciertamente, lo que nos puede disculpar es que, sin ningún género de dudas, se dude afirmar que fué el peor partido de los campeones, mientras de los más brillantes del Real Madrid, que nos recuerda su éxito no ha mucho contra el Arenas. Presenaron un buen conjunto, lleno de entusiasmo. Tenemos que destacar a Valderrama entre los vencedores, que pareció jugar por el puesto. Inmediatamente, Mengotti, y después, como hemos indicado ya, las dos alas, empezando por los extremos.

De los atléticos es difícil sacar a flote a ninguno. Hasta Carmelo, si no estuvo entre los desmorallados, no pudo sustraerse del desconcierto. Sabino y Laca demostraron descenso de forma. Estuvieron menos mal Larraza y Legarreta. Es una opinión corriente de que Vidal es el peor; sin embargo, salvó lo suyo, echó muchas veces la «cortina», como dirían sus íntimos.

¿Cómo explicar este contra tiempo? Hemos escrito bastante y lo haremos pronto. Creemos que, respecto a este comentario, no importará que venga el partido de desempate.

### Sporting-Barcelona

El partido fué reñidísimo y emocionante, como de semifinales de campeonato, desarrollándose a un «tren» fantástico, pero tuvo pocas fases en que se viese «football».

El juego sucio y durísimo, como hemos repetido, abundó más en el Barcelona, especializándose por unos y otros Píera, Torralba, Sarroca, Germán y Arcadio.

En general jugó más fuerte, que dominó durante cincuenta minutos y fué más peligroso. Esto lo muestra en que el Sporting tiró nueve «corners» y Barcelona dos.

Los mejores, Corsino que estuvo colosal; Domingo, Argüelles y Amadeo; Arcadio demostró que es un gran «shootador».

Meana, por su lesión, sólo pudo jugar, como él sabe, veinticinco minutos. El resto utilizó su gran juego de cabeza, a veces de modo extraordinario. Germán, bien por el Barcelona, el mejor, Píera, a pesar de su puesto absurdo y después Sagi, Sancho y Pascual, que tuvo mucha suerte, sin embargo. Los demás, discretos.

La actitud del público, recordó el primer partido en Barcelona, el árbitro, señor Contreras (Centro) actuó bien. Quizás debió recurrir a usar más vigor, pero no extremó la nota, porque la excitación de público y jugadores obligaba a tener prudencia en este partido difícilísimo. Sin embargo, tocó 23 faltas al Barcelona y 11 al Sporting.

### Sporting - Barcelona mañana en Madrid.

Por fin se ha venido al arreglo. El Barcelona no quería ir a Madrid y el Sporting hizo manifestaciones de que jugaría en cualquier campo, menos en Santander.

Pero se pusieron anoche de acuerdo, decidiéndose los catalanes por ir a la Corte.

De modo que mañana y en el Metropolitano, desharán el empate barcelonistas y sportinguistas.

### «LA REGION»

El diario informativo por excelencia. — Ajeno a toda política. — Informaciones de vuestra vida local. — Interés universal. — Publicidad económica.

Comprad a diario «LA REGION»

## LUIS LEGAZ PÉREZ

Expediente de EL BOTIN DE ORO Calzados de novedad, económicos y de resultado. — CREMAS 2 en 1. Chanclos RUBBER (Boston). PRECIO FIJO MERCADO. Somorrostro, 1, Subida a la Catedral. SANTANDER

## ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant JULIÁN GUTIÉRREZ Máquina americana OMEGA para la producción del Café Expreso. Matices variados - Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Si quiere practicar la virtud del ahorro, debe estudiar las condiciones y GARANTÍAS que ofrece la

## CAJA CENTRAL DE AHORROS

DE LA

### FEDERACIÓN MONTAÑESA CATÓLICO-AGRARIA

PUEDA CONSULTAR TODA CLASE DE DETALLES EN LAS OFICINAS, WAD-RAS, 3, entresuelo. — DE 9 A 1 Y DE 3 A 7

Imposiciones a la vista, 4 % de interés anual a 12 meses, 4 y 1/2 %

### Los que deben ir a París, según Berraondo.

El notable crítico guipuzcoano, J. A. Berraondo, propone para ir a París a los jugadores siguientes:

Guardametas: Zamora, Oscar y Eizaguirre.

Zagueros: Vallana, Acedo, Clemente, Pasarín, y Rousse.

Medio derecha: Gamborena, Sabino.

Medios centro: Meana, Larraz, Belauste, Sancho.

Medios izquierda: Peña, Carrulla.

Extremos izquierda: Aguirrezabala, Sagi-Barba.

Interiores izquierda: Carmelo, Alcántara.

Centros delanteros: Travieso, Monjardín.

Interiores derecha: Samitier, Zabala.

Extremos derecha: Piera, Juan-tegui.

Total: 26 jugadores.

### Elogio del cante jondo

Peñita y Crévola, alma y guitarra, voz y ritmo, sentimiento y sonido, jipios y rasgueos... Todo el espíritu de Andalucía, la mora, palpita y alienta con aciertos justos en la inflexiones y quebraduras de tu voz, en las notas de tu cadenciosa guitarra. Donde aprendistéis a fundiros en un solo espíritu, en un mismo gesto. ¿Cómo habéis acoplado la voz a la guitarra o las cuerdas de la guitarra al cante jondo?

El que llevado del entusiasmo entorna los ojos en la emoción del canto sumido, no puede distinguir, en las notas que recoge su oído, cuales son las distintas. Porque al cantar Peñita de Andalucía, hay una vibración en toda la gracia de su cuerpo, que remeda la forma airoso de la guitarra, como si ella fuera una guitarra de carne, con madera de «cantaora». Pero tiene también la guitarra acariciada por las manos de Crévola, una voz íntima que parece voz de mujer. En el ambiente, es uno el sonido, una sola voz la que canta, voz de Peñita, voz de guitarra, voz andaluza...

La moda, que es tirana, podrá desterrar el cante flamenco, y en su lugar armar el cabaret exótico con las estridencias del jazz band. Avergonzada ante las bebidas de soda británica, la manzanilla dejará de ser artículo de primera necesidad en la alegría de las fiestas. El tablado castizo descenderá al nivel del mismo suelo, y se convertirá en encerado parquet, para facilitar los complicados pasos de la moderna danza. Pero para que tú, cante jondo, desaparezcas, será preciso que desaparezca del mapa Andalucía. Esto se piensa oyendo cantar a la Peñita y este pensamiento es el mejor elogio de su voz, de su sentimiento...

H.

### Dr. Ilerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINOS, RECTO y RENO. RAYOS X y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603. Peso, 9, esquina a Lealtad.

### Dr. Jose Matorras

Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco, 23, 2.º

### «Leed LA REGION»

Encontraréis satisfecho vuestro afán de estar al corriente de la vida mundial:

Temas locales

### Ante la proximidad del verano

Como en años anteriores, aún no se han dado comienzo a las obras de reparación y arreglo de las vías principales de nuestra ciudad, no obstante la proximidad de la temporada estival.

El actual ayuntamiento escudándose como todos sus antecesores en la falta de recursos necesarios, va aplazando la ejecución de obras indispensables, que como viene ocurriendo hace ya mucho tiempo, se realizarán precipitadamente cuando los veraneantes empiecen a arribar a nuestras playas, como si quisiéramos demostrarles que si no sabemos ser previsores, en cambio nos pintamos solos para ofrecerles molestias tales, como las que suelen producirles esos trabajos de urbanización realizados atropelladamente.

No es propósito nuestro censurar a nadie, porque además, nuestra flamante corporación municipal apenas si habrá tenido tiempo de preocuparse de estas cosas; pero lo que si queremos y nos proponemos, es escitar el celo de los nuevos municipios, para que cuanto antes procuren impulsar la realización de las obras que todos los años hay que llevar a cabo, a fin de evitar el espectáculo lamentable y las molestias que trae aparejado para nuestros huéspedes veraniegos, la contemplación de esos trabajos que por decoro, debemos realizar antes de empezar la temporada estival.

Los temporales del pasado invierno han originado en el Sardinero destrozos que hay que reparar cuanto antes, entre otros motivos, porque desde el mes de mayo próximo, nuestros convecinos gustan de disfrutar las delicias de aquellos incomparables lugares, y, para entonces, a ser posible, debe estar ya arreglada en condiciones aquella parte de Santander.

No se nos ocultan las dificultades de orden económico que al Sr. Cospedal se le han de presentar cuando se decida a emprender las obras citadas; pero como indefectiblemente han de realizarse, esperamos de las especiales actitudes de nuestra primera autoridad municipal, hallen los medios decorosos de salvarlos con la urgencia que se precisa.

### De sociedad.

Rectificación.

En la crónica de ayer, sin duda, por la precipitación con que fué escrita, que hizo más patente los primeros caligráficos de mi letra, y por la rapidez con que hubo de ser compuesta, se le escaparon al cajista varios errores de bulto; pero, entre ellos, dos sobre todo, que me importa recoger y rectificar, para que mis lectores—quiero hacerme la ilusión de que tengo alguno—no me crean tan cerca del desvarío mental. Decir en una crónica un poco sería que la saeta es «mezcla de cementerio y de plegaria», parecerá mérito suficiente para que se me abrieran las puertas de una casa de salud.

No, pacientes lectores, no; lo que yo escribí, si la memoria no me falla es: «mezcla de lamentación y de plegaria». Y me parece que lo cosa varia.

Más adelante, el cajista me ha hecho decir: «...un fruncimiento especial de labios que no es alma, ni pronuncia, ni sonrien», y creo recordar que yo escribí: «...un fruncimiento especial de labios que no se abren, ni pronuncian, ni sonrien», lo cual sospecho que tiene otro sentido.

Como aún no ha llegado mi imaginación a mezclar en una saeta un cementerio con una plegaria, me interesa que conste así, por el buen crédito de mis facultades mentales.

L.

COSAS DE LA «CASA»

### Sobre el mismo tema

Ni el trato cariñoso que se da hoy a los niños en las escuelas y a los mozos en los cuarteles, trato de verdadero mimo, como puede observar cualquiera que visite tales centros, tiene ni remotamente parecido con aquel otro, sobrado brutal, que se les daba en ellos al mediar la pasada centuria; ni el que se da o desea dar a la niñez y a la ancianidad en los asilos puede ser comparado, por lo bueno, con aquel otro poco humano que se les dispensaba en tiempos no muy lejanos. Claro está que en España vamos bastante a la zaga en estos, como en tantos otros aspectos, con relación a otros países; pero es innegable que se han hecho avances apreciables.

No significaban un engaño piadoso a los padres de los reclutas, para que se consolasen de la ausencia del hijo amado, las cartas que el señor coronel del regimiento de Valencia dirigía a aquellos no hace muchos días. Esas cartas, semejantes a las que habrán escrito todos los coroneles de nuestros regimientos, son la fiel expresión de la verdad. La estancia de nuestros hijos en ellos, debe dejar de ser motivo de preocupación. Lo digo, porque he tenido ocasión de comprobarlo. Están mejor que en casa.

La creación del grupo de exploradores en la Casa no respondió a otras finalidades que a la de llevar alegrías al alma de los niños asilados en ella y proporcionarles las indiscutibles ventajas de varios órdenes que la pertenencia al cuerpo había de proporcionarles. ¿Lo que gozaban estos chicos yendo a esperar a los Reyes, lo que disfrutaban asistiendo a otros actos de análoga solemnidad, arrancándolos de vez en cuando a este vivir semanal de patio carcelero, y al otro vivir dominical de ir de dos en dos en larga fila, con andar cansino, oyendo la frase despectiva de «¡ahí van los hospicianos!»

Ante el temor de que pudiéramos retrogradar en el camino emprendido, por haberseles quizás presentado a los señores diputados inconvenientes más imaginarios que reales en la continuación de los niños integrando la «tropa», heube de preguntarme, alarmado, si la medida de que dejasen de formar parte de ella habría de ser transitoria o definitiva.

Afortunadamente, y compuesto mi anterior artículo, he podido saber de labios autorizados que estamos en un compás de espera, que se estudia el problema de volver a sacar al mundo nuestros chicos, sea de exploradores, como antes, sea de otra cosa, si es aconsejare el examen de la cuestión.

Y me he quedado tranquilo. Para mí, lo esencial es que salgan todos, aunque sea de nazarenos, para que a las madrecas de muchos de ellos se les llenen de lágrimas los ojos al verlos desfilar por las calles de nuestra amadísima ciudad.

De que así será, tengo datos que me permiten esperarlo con confianza. Fuera injusto, si no proclamara que se han introducido y se van a introducir innovaciones que me parecen acertadas.

LEONCIO SUAREZ.

UN BANQUETE

### A Ricardo Bernardo.

En el restaurant Cantábrico, se llevó a efecto anoche el banquete organizado el por trío Cánepa en honor del notable y joven pintor Ricardo Bernardo, con motivo de su próximo viaje a América.

Asistieron al simpático acto unos cincuenta comensales, entre los que se encontraba una selecta y nutrida representación de la intelectualidad montañesa.

La comida que constituyó un alarde de esplendidez del acreditado restaurant, transcurrió dentro del ambiente natural de alegría y regocijo propio de la calidad de los comensales.

Terminada aquella, el culto artista Ruiz Miranda, dió lectura a un buen número de adhesiones al acto, entre las que se encontraba una muy expresiva de nuestro director.

El señor Betancout leyó una bellísima poesía dedicada al homenajeado, que mereció una prolongada y espontánea ovación de cuantos la escucharon. José María Cossío, el notable poeta, recitó admirable el sugestivo y maravilloso canto a la ría de Bilbao, de que es autor el director de nuestro colega La Atalaya, don José del Río, y que escuchado con verdadero deleite, mereció una nutridísima ovación.

Después de unas palabras de agradecimiento de Ricardo Bernardo en las que se traslucía ta emoción que en aquellos momentos embargaba al admirado artista, todos los comensales, a propuesta de nuestro compañero en la prensa, Luis Soler, se trasladaron al café del Boulevard a escuchar un concierto de música española ofrecido por el trío Cánepa.

Un homenaje a un artista, no podía tener un epílogo más apropiado que un notable concierto de música,—el arte divino por excelencia,—y Cánepa, superándose a sí mismo, puso toda su alma en la ejecución de «La Verbena de la Paloma», Córdoba y la Alborada de Veiga, ofreciendo a cuantos tuvimos la dicha de escucharle, las más esquisitas sensaciones de su alma de violinista formidable, que iba transmitiéndonos con su extraordinaria maestría, a través de las notas alegres de la obra inmortal de Bretón, y de las sentimentales y cariciosas melodías de la Alborada gallega...

LA REGION que estuvo anoche representada por un compañero de la redacción, reitera su adhesión a Ricardo Bernardo, a quien considera el valor más positivo en el arte pictórico santanderino.

### Los reyes de Italia visitan en Milán el pabellón de Francia.

MILAN.—Los soberanos acompañados del conde de Turín, de las autoridades y notables de la Villa, han visitado ayer a las once de la mañana el pabellón permanente de Francia, siendo recibidos por M. Loncheur que ofreció a la reina un espléndido bouquet.

M. Loncheur dirigió a los soberanos unas palabras de bienvenida, significando las vivas simpatías que Francia siente por Italia

LA ASTURIANA PUENTE, 12 COMIDAS Y BEBIDAS

**ANICETO PÉREZ** Sucesor de BASAVE  
BLANCA, 14.—TELÉF. 5-25  
Almacén al por Mayor y Menor de Mercadería y Novedades.  
Esta Casa por la importancia de sus compras es la que más barato vende y la más antigua en su clase.

«UN ARTICULO DE EL SOL»

### Sobre el partido de la Unión Patriótica.

MADRID.—Se ocupa «El Sol» en su edición de hoy, del nuevo partido político, formado a raíz del mitin celebrado en el Teatro del Centro.

Elogia la labor de quienes forman la Unión Patriótica, cuya personalidad—dice—representan un alto valor intelectual, de limpieza ética y significación social, dadas las firmas que suscriben el manifiesto publicado.

Compara al nuevo partido con el Social Popular y dice que aquél es un conjunto de elementos derechistas, bien intencionados, cuyos propósitos pueden suscribir todos los españoles sin ninguna duda ni temor.

Termina diciendo, que a estas alturas, España necesita que todos los partidos políticos digan lo que se proponen hacer.

DICE «A B C».

### Lo robado en el expreso de Andalucía.

MADRID.—Hoy publica A B C un suelto, en el que, por informes fidedignos, se sabe que la cantidad robada por los atracadores del coche de Correos del expreso de Andalucía, se eleva a 200.000 pesetas, aparte de las joyas que se llevaron los asesinos-

Para proveerse de Ropas de Cama, Sábanas, Mantas y Colchas, hay que acudir a La Villa de Bilbao, en Puerta la Sierra, 2.

No hay quien compita con esta Casa.

### Teatro Pereda.

El próximo día 19 del mes corriente, Sábado de Gloria, dará comienzo la interesante temporada lírica que se ofrece al público santanderino por la magnífica compañía que dirige el famoso primer actor Pedro Barreto, y en la que figura la notable y bella tiple cómica Dionisia Lahera.

En la referida fecha, para debut de la compañía, se estrenará la hermosa zarzuela en tres actos titulada «Doña Francisquita», de Romero Fernández Shaw y el maestro Vives, el éxito más rotundo de público y de crítica durante la temporada en Madrid, y que ha recorrido en triunfo ya los principales teatros de provincias. La compañía de Barreto, que se ha especializado verdaderamente en la interpretación de esta joya del arte lírico nacional, la partitura más original, inspirada y genuinamente española que ha producido la fecunda musa del maestro Vives, ha obtenido con ella, por su cuidada ejecución y por la propiedad y esplendidez con que la presenta, seguramente no defraudará la natural curiosidad de los aficionados santanderinos cuya impaciencia por conocer y admirar esta ya famosa producción de tan ilustres autores, es tan grande como justificada.

Con objeto de dar facilidades al público, a causa de la enorme demanda de localidades, se advierte que desde hoy se despachan en Contaduría, a las horas de costumbre para las funciones del sábado (tarde y noche) a los precios de cuatro y tres pesetas, respectivamente, más el recargo de Contaduría, respectivamente.

### «LA REGION»

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE. Información amplia de todo el mundo.—Selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas. Será el periódico de todos.

Leed «LA REGION» todas las tardes

**SASTRERÍA DE AMADOR RODRÍGUEZ**  
Participa a sus clientes y amigos haber recibido las novedades para la presente estación.  
BLANCA, NÚM. 12. - TELÉFONO 10-11

### Descenso desde 100 metros de altura con paracaídas.

PARIS.—Esta mañana, ante la emocionante expectación de varios centenares de personas, hizo con paracaídas un descenso en el centro de París, con un aeroplano que volaba a unos cien metros de altura, Mlle. Germaine Grauveaud.

El viento fuerte que a ratos se producía, dió caracteres trágicos a la hazaña de la valiente joven que, en un momento del descenso se temió fuera a estrellarse contra el edificio del Ministerio de Negocios extranjeros.

Afortunadamente el descenso terminó sin novedad sobre la estación de los Inválidos.

### Las elecciones legislativas en Francia.

### El decreto convocando a elecciones.

PARIS.—«El Diario Oficial» ha publicado ayer los decretos convocando a elecciones generales de diputados para el 11 de mayo próximo.

También publica una ley concediendo y garantizando el ejercicio del voto a los ciudadanos franceses afectos a los servicios públicos en la Alemania ocupada.

### El rayo diabólico.

### ¿Quién es el inventor?

PARIS.—«Le Matin», publica en su número de hoy una información en la que atribuye a un francés, según el relato de un oficial aviador, agregado al Ministerio de Marina, la paternidad del invento diabólico que tan grande sensación ha producido en el mundo científico.

Según el oficial aludido, en el año 1918, asistió a unas pruebas de un invento francés que guarda gran semejanza con el del rayo diabólico, descubierto recientemente en Inglaterra.

### La Cámara de Comercio internacional aprueba conclusiones de los expertos.

PARIS.—La noticia de que la Comisión de las reparaciones, ha aceptado las conclusiones de los expertos, ha producido gran alegría en los grandes centros políticos europeos. Es opinión de los gobiernos de las naciones interesadas, que la cuestión de las reparaciones ha entrado en una fase decisiva, lo que hace esperar para un plazo no lejano, que la política internacional entre por francos derroteros de paz.

### En Ramales.

### Suicidio de un oficial de Correos.

En las primeras horas de la tarde del pasado domingo, puso fin a su vida el administrador de esta Estafeta, el joven Enrique Guerrero García, oficial del Cuerpo de Correos.

Su muerte fué instantánea y producida por un tiro en la cabeza. Créese que tan fatal resolución fué tomada por el desventurado joven, desesperado porque desde hacía tiempo le aquejaba una grave dolencia.

Su muerte ha sido sentidísima.

DE LA VIDA

¡Vaya centro "cultural"!

Corrían tiempos luctuosos; tiempos de epidemia y dolor. Era bien entrado el último tercio del año 18. Deberes estudiantiles nos habían obligado a reintegrarnos a la Corte. Y a una casa de la calle de X, uno de cuyos pisos estaba destinado a alojamiento de estudiantes merced al alma caritativa de una exuberante y humorística gaditana, fuimos a dar con nuestros huesos.

Se intensificó la epidemia en provincias y hubimos de continuar en Madrid, aun a pesar de haberse aplazado indefinidamente la apertura del curso.

¡Oportuna y bendita medalla! Porque permanecimos en situación de holganza durante tres meses (hasta fines del año), tres meses relámpagos... Y luego, como es natural, continuamos con los *resabios*...

\*\*\*

¡Tres meses relámpagos! y... los restantes, de alguna analogía.

En aquella casa, del nombre de cuya simpática patrona tengo que acordarme, morábamos a la sazón varios elementos estudiantiles, con un humor que para sí lo desearía Pérez Zúñiga.

A los pocos días habíamos constituido una verdadera asociación, *con todas las de la ley*; y para que no faltara nada, en aquel lugar de solaz y esparcimiento, suprimimos, de común acuerdo, algo perjudicial y enojoso en nosotros: los nombres, los verdaderos nombres que fueron sustituidos por apodos, dueños y señores de la situación que, dicho sea de paso, no era conservadora, sino más bien conversadora... Porque en conversaciones más o menos provechosas, se nos iba lo mejor del tiempo.

Lo de los apodos fue obra de «El Señorito», una especie de andaluz mixto, buen mozo él, bien parecido él, de pelo ensortijado y... todo lo bueno que ustedes deseen añadir o suponer.

Huérfano de padre, estudiante en cinco universidades, no tuvo tiempo en su juventud para dedicarse a cosa distinta que la de dilapidar las cantidades de dinero que su santa y anciana madre le remitía con relativa (quizá excesiva) frecuencia, aun contando con la oposición del tutor de su hijo, al que éste distinguía con el remoque de «El Pirata».

En aquel ambiente, «El Señorito» tenía ganado, por derecho propio, el cartel de primer espada.

Seguía en merecimientos, D. Samuel (médico y riojano, por añadidura) cuyo tratamiento respetábamos en honor a sus años, seriedad y buena disposición para constituirse en factor principal de las veladas que se celebraban en aquella santa casa, principalmente cuando la *peseta estaba baja*.

Luego... «Don Cuquita», más murciano que las naranjas y «don Asdrúbal», castellano de un parecido físico soñado, al famoso personaje de «El Bayo», del que Bonafé hizo una creación, por aquel entonces, en el teatro de la calle del Príncipe.

No es necesario afirmar, que ambos sobrenombres eran debidos a la portentosa imaginación de «El Señorito».

Después... «Toledo» y «León», así denominados, en razón a las respectivas provincias de que eran oriundos; éste, un infeliz, en toda la extensión de la palabra; aquél, un émulo de las glorias de «Bombita», «Fuentes» y «El Niño de la Audiencia. Territorial de Constantinopla».

Su amistad, con Pastoret, en

la calle, y sus molinetes a las puertas de las habitaciones, en casa, constituían su única obsesión. Así estaba el niño, con sus 17 años: no tenía más que perfil; era imposible distinguirlo de frente, pues resultaba más fino que un papel de fumar visto de *canto*... Total: que el viento lo doblaba. Y estudiaba... ¡Derecho! Indudablemente, las apariencias engañan.

A todos los citados es preciso añadir uno: Servidor, «El Templo». Y como no es cosa de exponer siquiera, las causas a que obedeció este remoque, tan significativo de la deliciosa *temperatura* de que mi espíritu disfrutaba en aquella época, pues... ¡vela! que cierro la lista de... socios.

\*\*\*

¡Oh! aquellas veladas, aquellas incomensurables veladas, de las que era alma mater D. Samuel...

Y aquellas salidas nocturnas de la cuadrilla capitaneada por «El Señorito», pesadilla constante de las modistillas de un taller del distrito del Congreso... ¡Así era él de locuaz! ¡Cuántas y cuántas veces saboreé los frutos sabrosísimos de las disposiciones de mi capitán! Y eso que yo era el último de los de a bordo, aun que bien puede suponerse (mi sobrenombre lo indicaba) que estaba preparado para intervenir en estas y otras más arduas empresas.

¡Oh! qué bonitas y simpáticas, qué pizpiretas y sueltas en el andar y decir eran las amigas de «El Señorito».

Y las suscripciones, las estuendas suscripciones que se hacían de sobremesa, en tiempos de crisis, en que nos *arañábamos* los bolsillos para que «Don Cuquita» fuera a ventilar nuestro porvenir a una timba, a jugarse la *probabilidad* de fumar al siguiente día de los de 0,60 por la *posibilidad*, un tanto remota, de disfrutar de una noche *super*, de una *noche buena*, fuera de tiempo...

\*\*\*

Y llegó la hecatombe, es decir, llegó la época de exámenes, el final de curso: «El Señorito» había pervertido a la pandilla... Todos tocaron las consecuencias, excepto servidor, inmaculado, que no perdió la serenidad, ni aun a última hora.

La verdadera *victima* fue «Toledo».

«El Señorito», D. Samuel (¡el bendito D. Samuel!), D. Cuquita, D. Asdrúbal y León fueron suspendidos en la mayor parte de las asignaturas... «Toledo», el pobre «Toledo» en todas... Por lo que a mí se refiere, suspenso... me quedé cuando el chaval me puso de manifiesto sus deseos de suicidarse, a consecuencia de la carta que había recibido de su padre (aldeano adinerado y ordinario, si los hay, de la provincia de Toledo) el cual, enterado de todo lo sucedido, resolvió emprender viaje a la Corte, acompañándose, como asesor, del mayor *garrote* de que disponía.

Y llegó el padre... ¡Vaya si llegó! Y... ¡cómo! ¡Parecía un miura! Y eso que no sabía que su hijo era *poseedor*, en papeletas de empeño, de una cantidad respetabilísima.

Gracias a mi intervención y al prestigio de que yo gozaba cerca de la patrona no tuvo la cosa más grave consecuencia que la del convencimiento firmísimo que el buen hombre sacó de la entrevista de que su hijo necesitaba regresar al pueblo en el primer tren, y dedicarse de lleno a las faenas agrícolas.

Sin embargo, no pudo reprimir un gesto de dolor; y al enterarse, a grandes rasgos, de que «El Señorito» (que, dicho sea de

paso, le había manifestado que «Toledo» era un sinvergüenza y un mulo; así a secas) con el resto de la troupe había corrido suerte análoga, tuvo una frase definitiva, compendio, creencia, de nuestra vida primitiva en aquella casa.

Si, tuvo una frase definitiva, feliz, epopéica, cuya enunciación robusteció con un brusco movimiento de cabeza y un garrotazo fuerte sobre el pavimento del piso que se estremeció... Dijo el padre resumiendo: ¡Vaya centro «cultural»!...

ANTONIO.

TRIBUNALES

Juicios orales.

Ayer tuvo lugar en esta Audiencia, el juicio oral de la causa seguida en el Juzgado del Este, contra Hermenegildo Monitis Lartategui. El Teniente fiscal, Sr. Rivero, pidió para el procesado la pena de cuatro meses y 21 días de arresto mayor e indemnización al lesionado de 295 pesetas, porque en la noche del 21 de septiembre de 1921, hallándose en un establecimiento de esta ciudad, causó a Lorenzo Carbonell, lesiones que tardaron en curar 59 días.

La defensa, Sr. Mateo, solicitó la libre absolución de su patrocinado.

\*\*\*

Seguidamente se vió la instruida en el Juzgado de Potes, contra Daniel Vélez, Fidel Santos y Santos Vélez, quienes según decía el abogado fiscal, Sr. Ogando, el día 17 de marzo de 1922, sustrajeron del Monte Regaas 34 pies de roble valorados en 250 pesetas y en igual cantidad los daños causados.

Por estos hechos solicitó el representante de la ley, que se les impusiera la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

La defensa, a cargo del Sr. Morante, pidió la absolución.

Ambos juicios quedaron concluidos para sentencia.

SUCESOS

Mordida por un perro

La niña de siete años, Victoria Cala Gala, que habita en la calle de Tetuan, número 31, fué mordida por un perro en un muslo, siendo curada en la casa de socorro y trasladada a su domicilio.

Un tabernero denunciado

El dueño de un establecimiento de Puerto Chico, Manuel Samperio, ha sido denunciado por despachar bebidas a las siete de la mañana infringiendo la ley de jornada mercantil.

Multas impuestas por el Gobernador

A D. Andrés Harzabal, de 75 pesetas, por carecer de libreta de circulación.

A D. Celedonio Alonso, de 100, por falta de libreta de conducción.

A D. Daniel Ramos, de 60, por exceso de velocidad.

A D. Eulogio Sánchez, de 75 pesetas, por falta de placas y luces reglamentarias.

Al mismo señor, otra de 60, por falta de libreta de circulación.

Chimenea incendiada.

A las 2 30 de la tarde, se incendió la chimenea de la casa número 2 de la Plaza de la Constitución, acudiendo a sofocar el incendio los bomberos municipales.

La causa fué por la falta de limpieza de la chimenea.

DE LA PROVINCIA

Un doble atropello

ASTILLERO.—En el kilómetro seis de la carretera de Muriedas a Bilbao fueron atropellados por el automóvil de la matrícula de Santander, número 1.643, los vecinos de Hazas y San Salvador respectivamente. Arsenio Vega González, de 22 años, casado, y Eustaquio Montes Alvarez, 31 años, también casado, que resultaron con contusiones leves.

El conductor del auto, don Mariano Portilla Espeleta, fué denunciado al Juzgado Municipal del Astillero.

Detención de un reclamado.

Por la guardia civil ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del Este, de esta ciudad, que le tenía reclamado por estafa, Tomás Quintana, representante de la compañía de seguros «La Patria Hispana».

Ladrones precoces.

SANTOÑA.—Don José Vega Ortiz, carnicero, que tiene un depacho instalado en esta plaza de abastos, denunció a la guardia civil la sospecha de que durante su ausencia debía entrar alguien en su puesto llevándose cantidades de escasa importancia, cuya falta venía observando.

Practicadas diligencias por el comandante del puesto, estas diligencias dieron por resultado la detención de José Díez Rivas, de 14 años,

quien declaró, que valiéndose de llaves, que le fueron ocupadas, había conseguido entrar en el despacho de carnes del denunciante, acompañado de los jóvenes Constante Ruiz Sáez y Román Alvarado Colina, de 13 y 11 años respectivamente, apoderándose de 38 pesetas, un jamón y unos embutidos, que se comieron.

El José se declaró también autor de un robo ocurrido en el pueblo de Escalante, hace dos años, del que obtuvo 130 pesetas que malgastó sin conocimiento de sus padres.

El aventajado discípulo de Caco fué puesto, en unión de sus amigos, a disposición de la autoridad judicial con el correspondiente atestado.

Herido por imprudencia.

ENTRAMBASAGUAS.—El joven Fernando Garrido Torre, de 17 años, vecino de Barcenillo de Pélagos, fogonero de la máquina apisonadora, se encontraba examinando un revólver cuando se le disparó un tiro penetrándole la bala en la pierna izquierda, donde quedó alejada, resultando con una herida de pronóstico reservado.

La fiesta del arbol en Valdáliga.

Con asistencia del delegado gubernativo, don Vicente Portilla y de las autoridades locales, se verificó en el pueblo de Valdáliga la fiesta del arbol.

Los niños de las escuelas plantaron 400 árboles, entre manifestaciones de patriótico entusiasmo.

El Puerto.

Buques entrados

*Retuerto*, de Castro Urdiales, con mineral.

*Sotileza*, de Gijón, con carbón.

*Cabo Nao*, de Bilbao, con general.

Buques salidos.

*Cabo Nao*, con general, para Pasajes.

*Cabo Blanco*, con general, para Málaga.

El día 19 es esperado en este puerto el vapor *Ryndan*, de la Holland America, saliendo el 20 en viaje extraordinario para los puertos de Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

TEMAS POLÍTICOS

¿Qué vendrá después?

El reciente nombramiento de gobernadores civiles, considerado como el primer paso del Directorio militar hacia la normalidad constitucional, ha producido en la opinión un estado de inquietud curiosa por averiguar quienes y cómo serán los hombres que sustituirán en el gobierno del país a los militares.

En tertulias y mentideros políticos—de los que aún quedan algunos—se hacen pronósticos para todos los gustos, basados como es natural, en deducciones más o menos hipotéticas.

Convengamos en que nunca como ahora se ha preocupado el pueblo español de descifrar el difícil enigma que representa, averiguar el color aproximado que distinguiera, a los elegidos para recoger la herencia política del Directorio; y convengamos también, en que no faltan razones para que el pueblo se preocupe de tan interesante asunto, porque en realidad, el momento que atravesamos marca una época inesperada e inconcebible en la historia política de España del siglo que vivimos.

Afortunadamente para los pusilánimes y medrosos, nuestro pueblo, según acaba de afirmar el señor Primo de Rivera en su discurso inalmábrico, es fácilmente gobernable y todo lo docil que pueda desear el gobernante más exigente, lo que nos permite augurar que el tránsito a la normalidad constitucional no nos producirá ni más frío, ni más calor que el que nos produjo el suceso político de septiembre y otros, acaso de más importancia, que desde la restauración a estas fechas se han producido.

Lo importante para los españoles, ahora es que las patatas no falten y, sobre todo, que no falten partidos de fútbol, y otros deportes que nos sirvan para distraer el hambre cuando el preciado tubérculo se ponga por las nubes.

Lo demás vendrá ello por sí sólo, y como igual que nos parece buena que mala, la nueva situación política será recibida con nuestro habitual encogimiento de hombros ¿para qué torturar la cabeza con cálculos que por muchas vueltas que los demos no han de ofrecernos la solución apetecida?

Cálmense, pues, los impacientes, y procuren seguir el ejemplo de nuestros liberales, pues en ellos encontrarán pruebas admirables de resignación muy dignas de imitarse, mas que nada, por el inmenso sacrificio que para ellos supone no poder seguir los impulsos de su latente emoción liberal hasta llegar al generoso sacrificio de su vida en holocausto a los principios de libertad y democracia que son fundamento y bandera de su credo político...

EPIFANIO BUJÁN.



LA INDUSTRIAL RESINERA RUTH - S.A.

SANTANDER

---

Barnices y Esmaltes

---

Temperol y Cristalino

---

Pídase en todas partes

LA ASTURIANA PUENTE, 12  
Gran Casa de Viajeros  
Boletín estadístico.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Juzgado del Oeste

Nacimientos.—Varones, 0, hembras, 0.  
Matrimonios.—Ninguno.

Juzgado del Este

Nacimientos.—Varones, 2, hembras 2.  
Defunciones.—Anacleto Coca Lama, 65 años, Monte; Toribia Fernández Varón, 78 años, Plaza de Canalejas, 36.  
Matrimonios.—Ninguno.

CAFÉ FACUNDO  
PEÑAS REDONDAS NÚM. 2

Los niños viajan.

Una excursión escolar a Santillana y Altamira.

Acompañados del Inspector de 1.ª Enseñanza de la 2.ª Zona y de su maestro don Jesús Revaque, han salido esta mañana para Santillana y Altamira los niños del tercer grado de la Escuela Nacional Graduada del Oeste.

Lecciones previas han puesto a los niños en disposición de poder visitar con interés los históricos lugares.

El Ayuntamiento al fomentar y costear estas excursiones hace obra escolar eficaz. Por ello merece un aplauso que no le regateemos.

Después de cerrar

Tranvía que descarrila

Sobre las siete y media de la tarde de ayer y después de cerrada nuestra edición, sucedió el descarrilamiento de un tranvía, en la misma parte donde no hace mucho tiempo otro de los eléctricos se lanzaba contra una casa.

Por fortuna, el descarrilamiento de ayer no ocasionó víctima alguna.

El coche, al entrar en la calle de Valliciego y por estar los rieles obstruccionados de piedra, descarriló, yendo a parar contra un farol, que quedó roto al fuerte golpe.

Pocos momentos después se encarriló el tranvía, normalizándose el servicio.

El tranvía descarrilado no sufrió desperfectos mayores.

Junta general.

A los maestros del partido.

Solicitada por varios socios una junta general extraordinaria para tratar de la creación de un Montepío con el producto de parte del premio de habilitación que en la actualidad se percibe, convocó a todos los maestros nacionales de este partido, sean o no asociados, a la reunión que se celebrará el sábado, día 19 del corriente, a las once de la mañana, en las escuelas de Nuñanca, para deliberar acerca del citado proyecto.

Dada la importancia del asunto, es de esperar que todos los compañeros concurren a discutir con alteza de miras la propuesta presentada por los solicitantes.—El presidente, Vicente Cardenal.

AVISO

Coral de Santander.

Se pone en conocimiento del público, que las obras tituladas «Ovos omnes» y «Christus factus est», y que figuraban en el programa anunciado, quedan suspendidas, siendo sustituidas por el Credo de la Op. 106, de Max Filke.—La Directiva.

Ayer en el Depósito.

Sobre dos sucesos del domingo.

En nuestro número de ayer facilitamos la información de dos tristes sucesos, de los que fueron víctimas dos ancianos.

Ayer se les practicó la autopsia en el Depósito judicial del Hospital de San Rafael, facilitándose a la prensa las siguientes notas facultativas:

El anciano mendigo Pedro García, arrollado por un tranvía en el vecino pueblo de Muriedas, murió a consecuencias de una hemorragia visceral traumática, por rotura del hígado y fractura de la base craneana.

El anciano Anacleto Toca, muerto repentinamente, se comprobó que su muerte sobrevino a causa de una embolia al corazón.

Estas dos operaciones las realizaron los médicos forenses señores Ruano y Guilarte, ayudados por el practicante señor Vega.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza

En el «Boletín Oficial» del Ministerio, se publica una orden de la Dirección general de la Enseñanza, fecha 1.º del actual, cuya parte dispositiva de interés para el Magisterio, dice: 1.º Que se autorice a los Maestros a invertir por los meses de abril, mayo y junio del actual año. (Ejercicio trimestral de 1924) el 25 por 100 de sus respectivos presupuestos de material una vez que éstos sean aprobados.

2.º Que con urgencia procedan las Secciones Administrativas a reclamar de los Maestros, nuevos presupuestos por los meses comprendidos entre 1.º de julio de 1924, a 30 de junio de 1925.

Al «Boletín Oficial» de la provincia se envía Circular para el debido cumplimiento de la indicada, debiendo los Maestros enviar oficio a la Sección, manifestar tenga por reducción el presupuesto ya presentado de 1924-25.

Al Excmo. Sr. General gobernador se envían debidamente informados los Presupuestos municipales de San Felices de Buelna y Cabuérniga.

A la Dirección general, se remiten cuentas del material diurno del tercer trimestre del último ejercicio.

A doña Ramona Bergés, Maestra nacional de Ojedo, se le ordena haga nuevamente relación de petición de destinos para el 4.º turno, en virtud de orden de la Superioridad.

Al Juez municipal de San Felices de Buelna se le interesa remita de oficio certificación de defunción de doña Rita Collantes, Maestra nacional de Lerones.

A D. Andrés Fiente de la Hera, se le participa que accediendo a su petición se deja sin efecto el expediente en solicitud de 30 días de licencia por enferma.

La Inspección de la Enseñanza remite dos certificaciones médicas referentes a don Felipe Cuesta y doña Crescencia V. Conzález, Maestros nacionales de Salcedo y Bárcena de Ebro respectivamente, a los efectos de tramitar los expedientes de sustitución por imposibilidad física.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

Para Camisas, Corbatas y Géneros de punto, grandes surtidos y muy baratos en La Villa de Bilbao Puerta la Sierra, 2.

A los Campos de Sport, no se puede ir, sin proveerse de Impermeables, Gabanes y Paraguas de La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones Ptas. 100 kilos.

ACEITE Clase superior .. 220 Refinado Salat, caja 4 latas .. 100

ALPISTE Pella, limpio .. 70

ALUBIAS Blancas (corrientes)..... 110 Blancas (redondas)..... 125 Pintas .. 135 Herrera .. 150 Barco de Avila .. 170

ARROCES Amonuill número 0..... 71 Amonuill matizado .. 81 Bomba superior legitimo... 100

AZUCAR B. R..... 177 Terrón P. G..... 187

BACALAO Islandia legitimo (50 kgs.) .. 118 Idem medio .. 114 Escocia .. 122 Langa .. 140

CACAOs Fernando Póo extra .. 435 Idem ídem, superior..... 420 Guayaquil Epoca .. 490 Idem Oro .. 520 Caracas Natural .. 485 Idem empolvado..... 500 Choroní extra..... 550 Ocumare..... 570 San Felipe, primera..... 610 Idem ídem, superior..... 630

PARA COMPRAR BARATO

Almacenes San José COMPAÑIA, 7

Hijos de Félix Barros

TEJADOS DE CINZ PIZARRA, SANEAMIENTOS CRISTALES.

RAMPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

Pañería y Sastrería--Confecciones de Caballero y Niño -- Camisería--Géneros de Punto -- Tejidos

LA VILLA DE BILBAO :::: PRECIOS FIJOS MUY ECONÓMICOS :

PUERTA LA SIERRA, Teléfono, 6-40 HIJOS DE ARTURO SANCHEZ REAL Santander

FONDA EL PROGRESO DE

JOSE MARIA DE POO

COMPAÑIA, 18 SANTANDER

PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTOS DE EMBARQUE

CAMISERIA GUANTERIA



BISUTERIA PERFUMERIA

ESPECIALIDAD EN MEDIAS DE HILO Y SEDA DE TODOS LOS COLORES

GRAN SURTIDO EN CORBATAS DE TODOS LOS MODELOS

SAN FRANCISCO 17

BAR NANSÁ SERVICIO DE TRENES LUIS DE COS

Alameda Primera, 18 SANTANDER

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—A las siete y a las diez y cuarto: Dos grandes conciertos sacros por la sociedad «Coral de Santander» y «La Alianza Musical».

SALA NARBÓN.—No se dan funciones hasta el sábado gloria.

PABELLÓN NARBÓN.—No se dan funciones hasta el sábado de gloria.

CAFÉ CÁNTABRO.—Para hoy, se lectas funciones de variedades. Siete y media tarde y diez y media noche.

Trajes de Caballero y Niño, en buenas calidades y esmerada confección, los encontraréis de todas medidas y precios en La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

Salidas de Santander.

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 16,27; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Bárcena, a las 2,45. Para Bilbao.—Alas 8,15 14,15 (correos) y 17,5. Para Marrón.—A las 17,40. Para Liérganes.—A las 8,45, 12,20 (correos), 15,10, 17,5 (éstel con trasbordo en Orejo) y 19,50. Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,10 (correos), 14,30 y 18,5. Para Oviedo.—A las 7,45 y 13,30 (correos). Para Llanes.—A las 16,15. Para Cabezón.—A las 11,50 y 19,10. Para Torrelavega.—A las 7,20 (jueves y domingos); a las 14,30, domingos y días festivos.

Llegadas a Santander.

De Madrid.—Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Bárcena, a 14,14. De Bilbao.—A las 11,50, 18,23, correos y 20,35. De Marrón.—A las 9,21. De Liérganes.—A las 8,23, 12,28 y 15,28 correos 15,23, éste con trasbordo en Orejo y 19,26. De Ontaneda.—A las 8,55, 13,8 y 16,22 correos, y 20,9. De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51, correos. De Llanes.—A las 11,34, correo. De Cabezón.—A las 9,28 y 15,30. De Torrelavega.—A las 12,53 jueves y domingos; a las 20,22 domingos y días festivos.

TELÉFONO DE LA REGIÓN 2-24 APARTADO 97

Vinda de Simforiano Sisniega

Almacén de Cristales y Lunas, Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2 Teléfono 823

Lantero Hermanos

IMPORTADORES

de maderas del Báltico y Americanas

Telefono 852 SANTANDER

GERARDO CERVERA

TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METALICAS

SOLY TRAVESIA DE SAN SIMÓN

EL ACEITE "AUREA"

puro de oliva, sólo tiene 31 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

GRAN APERTIVO JEREZ QUINA 3,50 litro

B. L. DOMECO

Burgos, 39.—Santander

DE PARIS Y LONDRES: ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELOS PINDOS PARA HABITACIONES Y CRSTALES.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 27.

Linea de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda, a las 10.—Llegada a Burgos a las 4,30. Salida de Burgos, a las 7,45.—Llegada a Ontaneda, a las 1,30.

Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pedro del Romeral.

Salida de Ontaneda, a las 2,30.—Llegada a San Pedro, a las 4,30. Salida de San Pedro, a las 9.—Llegada a Ontaneda, a las 11.

Servicio marítimo.

Salidas de Somo, a las 8, 9 y 11 mañana y 1º y 4 tarde. Salidas de Pedreña, a las 9,15, 9,15 y 11,15 mañana y 1,45 y 4,15 tarde. Salidas de Santander, a las 10 y 12 mañana 8,10, 9,30, 4,30 y 6 tarde.

## Información telefónica de esta tarde.

### Despachando con el Rey.

MADRID. — Esta mañana despachó con el Rey el general Jordana, que a la salida de Palacio manifestó a los periodistas, carecía de noticias que comunicarle.

### Visitas a Palacio.

MADRID. — Esta mañana fué recibida por el Rey una nutrida comisión de alcaldes vascos que fueron a pedir a don Alfonso, que por el nuevo Estatuto Municipal se respete la administración que desenvuelven aquellos Municipios, de acuerdo con las prerrogativas que sus fueros les conceden. Les acompañaba el ex-diputado señor Senante.

### Más visitas a Palacio.

MADRID. — Esta mañana recibió don Alfonso en audiencia al infante don Alfonso de Orleans y varios aristócratas americanos.

### Siguen las peticiones de indulto para el «Poeta».

MADRID. — El abogado señor Serrano Batanero, estuvo esta mañana en Palacio acompañando a cuatro obreras de Barcelona, que entregaron al marqués de Viana un escrito para que lo entregara a don Alfonso, en el que solicitan la gracia de indulto del reo el «Poeta».

### El periódico oficial

La Gaceta de hoy publica una R. O. para aclarar las dudas que viene sugiriendo la aplicación del Estatuto Municipal aprobado por R. D. de 8 de marzo último y entre otras cosas dispone:

1.º El Estatuto Municipal regirá en las provincias de Alava, Vizcaya y Guipúzcoa en todo lo que fundamentalmente no se oponga a las modalidades establecidas para aquellas provincias por el R. D. de 13 de diciembre de 1906.

2.º Las Diputaciones, ordenando a los Ayuntamientos, ordenarán se establezca el nuevo régimen administrativo para la mayor efectividad de la autonomía que se concede a estas últimas corporaciones.

Las Diputaciones elevarán al Gobierno para su definitiva aprobación, la nueva ordenación administrativa que propongan para los respectivos municipios, si hubiera objeciones por parte de éstos.

### Los estudiantes portugueses e hispano-americanos.

MADRID. — Se ha celebrado una reunión de delegados de estudiantes españoles, portugueses e hispanoamericanos, para acordar la celebración de un congreso en Madrid, bajo el patronato de S. M. el Rey.

Son esperados sesenta estudiantes de una Universidad americana, que llegarán en breve a la Corte.

### Una función teatral a beneficio de los jóvenes artistas.

MADRID. — Por un grupo de escritores y artistas, se están realizando, gestiones para organizar un festival en el teatro Eslava de esta Corte, cuyos productos se destinarán a sufragar los gastos de instalación de una exposición de jóvenes artistas españoles en París.

### Visitando un asilo.

MADRID. — La Reina María Cristina estuvo esta mañana visitando el asilo de su nombre en el que se encuentran asilados los hijos de las lavanderas.

### Las becas concedidas a los estudiantes.

MADRID. — La «Gaceta» publica una Real orden por la que se establece queden subsistentes para el próximo trimestre, las cantidades votadas para pago de becas a los estudiantes americanos que vengan a cursar sus estudios a España.

### El punzón para marcar las armas de fuego.

MADRID. — Se ha dictado una real orden disponiendo que, con el fin de facilitar a los fabricantes y vendedores de armas el cumplimiento de las disposiciones que obligan a que las armas que se venden a partir del día 16 del actual, llevarán la marca del punzón acreditativo de haber sido probadas en el Banco de Pruebas de Eibar, y para evitar que se acumulen gran número de ellas en dicho Banco, los almacenistas o fabricantes podrán conservar en su poder las armas fabricadas o entradas en sus establecimientos antes de la fecha citada, lo que han de demostrar por las anotaciones que lleven en sus libros o documentos.

Los fabricantes o vendedores podrán posteriormente ir enviando paulatinamente las armas para que sean marcadas con el punzón, al comandante director del Banco de Pruebas de Eibar, acompañadas de la relación y reseña visada y sellada.

### DE UN HUNDIMIENTO

### Faltan diez y siete obreros.

BARCELONA. — A media noche se ha verificado en el Metropolitano el relevo de los equipos que tienen a su cargo los trabajos de descombro y salvamento.

Al pasar lista de los individuos que debían de encontrarse en las obras al ocurrir el hundimiento, además de los cuatro muertos, que han sido extraídos, se ha sabido que faltan diez y siete más.

Ignórase si estos trabajadores están en sus casas, o han quedado encerrados en el túnel.

### Otros detalles.

BARCELONA. — Uno de los obreros que trabajaba en la bóveda del Metropolitano nos ha dicho que la catástrofe ocurrió a las cuatro y media de la madrugada, por haberse hundido una viga de contención instalada en la calle de Villarreal. El trecho hundido mide

unos 20 metros cuadrados, y los que trabajaban a flor de tierra cayeron a la bóveda sobre los que trabajaban debajo. En el trozo de túnel entre las calles de Villarreal y Urgel había treinta hombres pertenecientes a otra brigada.

Muchos de estos estaban cerca del trozo hundido, y al darse cuenta del peligro se arrojaron a una galería interior que hay entre la bóveda y el paso al túnel. Dentro del túnel la alarma fué grande, y todos los obreros salieron presurosos a la superficie. Cuando se convencieron de que en otras partes del túnel no había peligro, reanudaron el trabajo hasta las seis, en que se efectuó el relevo.

### Nuevo procedimiento de atraco.

SAN SEBASTIAN. — Los sujetos José María Vázquez, Félix Aranguren y José Ezquerro, hicieron beber gran cantidad de bebidas alcohólicas a Pedro Arectu, que cayó al suelo sin sentido, en donde le despojaron de todo el dinero y objetos que llevaba encima.

### Cambó vale para América

BARCELONA. — El leader regionalista don Francisco Cambó, se dispone a realizar un viaje a América, en donde dará varias conferencias de carácter político.

### La emigración japonesa

NAUEN. — El gobierno japonés ha hecho saber al de los Estados Unidos que se hallaba dispuesto a restringir lo mas posible la emigración a Norteamérica. Además ha hecho constar en una nota que la exclusión del Japon en el Congreso internacional de emigración traería graves consecuencias, si se realizaba.

### Un hermano del oficial Ors.

MELILLA. — El capitán que manda el vapor Gandía que hace el servicio Melilla Chafarinas y Cabo de Agua es hermano del oficial de correos, asesinado señor Ors. Este último prestó en esta plaza sus servicios en el cuerpo a que perteneció.

### Un autocamión cae por un puente.

BARCELONA. — En Tarrasa, un autocamión que conducía una compañía de cómicos, se precipitó, a consecuencia de una falsa maniobra del conductor, por el puente Toret, resultando un muerto y 16 heridos, de éstos algunos graves.

### LA ASTURIANA PUENTE 12

Servicio esmerado para Bodas y Bautizos.

## BOLSAS

### La suscripción de obligaciones del Tesoro.

Como anunciamos ayer; la suscripción de obligaciones del Tesoro, ha constituido en Santander, un verdadero éxito.

Según los datos oficiales que hemos recogido, en la mañana de hoy han sido suscritas 96 obligaciones por valor de 96.096.000 pesetas, de las cuales, han sido cubiertas por los bancos locales 51.249.000 pesetas y el resto, o sean 847.000 pesetas por particulares.

No se ha presentado a reembolso en metálico, ninguna obligación del 4 y medio por 100.

### MADRID

#### COTIZACION DE HOY

|   |        |
|---|--------|
| Bonos del Tesoro 6 meses 4 por 100..... | 101,80 |
| Idem enero, 5 por 100.....              | 100,60 |
| Idem 5 por 100, 4 febrero..             | 102,10 |
| Idem 4 por 100.....                     | 100,80 |
| Interior 4 por 100.....                 | 60,55  |
| Exterior 4 por 100.....                 | 85,40  |
| Amorfilable, 4 por 100....              | 88,25  |
| Idem 5 por 100 antiguo....              | 94,65  |
| Idem 5 por 100 nuevo.....               | 94,90  |
| Cédulas hipotecarias, 5 por 100.....    | 98,95  |
| Idem 6 por 100.....                     | 108,00 |
| Acciones Banco España....               | 570,00 |
| Norte de España.....                    | 324,00 |
| Madrid, Zaragoza y Alicante.....        | 326,00 |
| Banco Español del Río la Plata.....     | 46,00  |
| Metropolitano Alfonso XIII tercera..... | 198,00 |
| Banco Hipotecario.....                  | 297,00 |
| Español de Crédito.....                 | 150,00 |
| Central.....                            | 109,00 |
| Explosivos.....                         | 370,00 |
| Duro Felguera.....                      | 57,00  |
| Azucareras, ordinarias....              | 69,50  |

#### CAMBIOS

|                 |       |
|-----------------|-------|
| París.....      | 44,95 |
| Bruselas.....   | 39,00 |
| Londres.....    | 31,93 |
| Nueva York..... | 7,36  |
| Roma.....       | 00,00 |

#### PARIS

|              |       |
|--------------|-------|
| Libras.....  | 70,50 |
| Pesetas..... | 22,00 |

|                   |        |
|-------------------|--------|
| Franco suizo..... | 286,25 |
| Idem belga.....   | 72,30  |
| Liras.....        | 89,75  |
| Dólares.....      | 16,23  |

### LONDRES

|                       |       |
|-----------------------|-------|
| Franco.....           | 71,30 |
| Pesetas.....          | 31,82 |
| Dólares.....          | 4,34  |
| Franco suizos.....    | 24,25 |
| Liras.....            | 97,50 |
| Pesos argentinos..... | 00,00 |

### BILBAO

#### FONDOS PÚBLICOS ACCIONES

|                                      |  |
|--------------------------------------|--|
| Interior, 4 por 100, serie C, 60,20. |  |
| Exterior, 4 por 100, 86,15.          |  |
| 5 por 100 amortizable, 95,00.        |  |
| Banco de Bilbao, 1695.               |  |
| Minera, 555.                         |  |
| Banco Vizcaya, 1347.                 |  |
| Sota y Aznar, 1215.                  |  |
| Madrid, Zaragoza y Alicante, 95,15.  |  |
| Norte, 65,25.                        |  |
| Asturias, Galtia y León, 63,90.      |  |
| Vascos, 73,50.                       |  |

### Recibido a las seis de la tarde

#### COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

#### OPERACIONES

##### FONDOS PÚBLICOS

|  |  |
|--|--|
| Deuda interior, 4 por 100, 70,45, pesetas 53.000.                |  |
| Deuda amortizable, 1920, 94,75, pesetas 104.000.                 |  |
| Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 99,05, pesetas 40.000. |  |

##### ACCIONES

|   |  |
|---|--|
| Banco de España, 568,00, pesetas 3.000.                   |  |
| Nueva Montaña, 71,00, pesetas 10.000.                     |  |
| Santanderinas de Navegación, 50 pesetas una, 20 acciones. |  |

##### OBLIGACIONES

|   |  |
|---|--|
| Electra de Viesgo, 6 por 100, 1921, 98,35 pesetas 19.000. |  |
| Valladolid a Ariza, 5 por 100, 92,10 pesetas 6.500.       |  |
| Norte de España, 3 por 100, 1.ª, 64,90, pesetas 22.500.   |  |
| Bobodilla a Algeciras, 73,75, pesetas 99.000.             |  |
| Sociedad Tranvías Nueva Montaña, 80,60, pesetas 32.000.   |  |
| El Adjunto de turno, Alejandro F. Cárcaba.                |  |

Fernando Alvarez de Miranda. Corredor de Comercio Colegiado.

### Exámenes de camineros.

SAN SEBASTIAN. — En la Diputación provincial han empezado los exámenes de peones camineros que han de cubrir las plazas vacantes.

### Regreso de unos comisionados.

SAN SEBASTIAN. — Mañana regresarán de Madrid los comisionados de las diputaciones y alcaldes de ayuntamientos de partido que se encontraban en la Corte gestionando aclaraciones para la aplicación del Estatuto Municipal.

### Propuestas de ascensos.

MADRID. — El Supremo de Guerra y Marina se ha reunido para estudiar la propuesta de ascensos por méritos de guerra de los jefes y oficiales siguientes:

Teniente coronel, D. José María Manguéz; Comandante, D. Pedro Carrido; Capitanes, Sres. Figueira, Gana, Sánchez y Barreiro, y tenientes, Prado y Giugar.

### Para juzgar a los atracadores.

SAN SEBASTIAN. — En virtud de órdenes del Capitán general, esta tarde se constituirá en el Hospital civil, donde se halla hospitalizado uno de los atracadores, el Consejo de guerra que habrá de juzgarlos. Se ignora aún en qué forma se constituirá el Tribunal.

### Una nota oficiosa de los banqueros bilbaínos.

BILBAO. — En vista de las informaciones tendenciosas que se han propalado relativas a la suscripción de bonos del Tesoro, dando a entender que al amparo de estas operaciones tratamos de hacer clientelas en otras provincias para eludir el pago de los impuestos del timbre, declaramos: Que atendiendo a las disposiciones vigentes se depositan

las cantidades necesarias para atender el pago de los impuestos y gravámenes que nos correspondan y que por ningún concepto tratamos de eludir según podemos acreditar perfectamente.

## ULTIMA HORA

### FUTBOL

El Real Madrid vence al Athletic, de Bilbao, por uno a cero.

MADRID. — Se ha jugado en el campo del Stadium Metropolitano el partido desempate entre el Real Madrid y el Athletic.

Por el Athletic jugaron: Vidal, Duñabeitia, Acedo, Larraz, Belauste, Legarreta, Cantoya, Laca, Larracochea, Aguirre y Aguirrezabala.

El primer tiempo lo juega el Madrid a favor de viento.

Los avances se suceden por uno y otro con verdadera furia, pero las porterías no se perforan.

Ha dominado más el equipo bilbaíno, pero el portero madrileño, Martínez, ha hecho un gran partido.

Terminó la primera parte con empate a cero tantos.

En el segundo tiempo el juego mostróse propicio al Real Madrid, quien obtuvo el único goal del encuentro, que fué del triunfo.

### LA ASTURIANA PUENTE 12

COMIDAS ESMERADAS

### “LA REGION”

El diario informativo por excelencia. — Ajeno a toda política. Informaciones de vuestra vida local. — Interés universal. — Publicidad económica.

Comprad a diario “LA REGION”

LEA V.

## “EL CALIZ ROJO”

Ultima novela de

Concha Espina

### Cervecería LA AUSTRIACA

PLATO PARA MAÑANA:

Riñones salteados